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ФАКТОР ШКОЛЫ В ПРОДВИЖЕНИИ
ПО КАРЬЕРНОЙ ЛЕСТНИЦЕ ВЫПУСКНИКОВ

Е.Г. Григорьева, Л.А. Новопашина

Статья продолжает ряд публикаций, посвященных результатам со-
циологического исследования «Фактор школы в образовательных и трудо-
вых траекториях выпускников». В данной статье показаны результаты фак-
торного анализа представлений о карьере и карьерной мотивации выпуск-
ников общеобразовательных школ.

Авторы уже представляли научному сообществу некоторые результа-
ты социологического исследования 2011 года «Фактор школы в образова-
тельных и трудовых траекториях выпускников», выводы на основе полу-
ченного массива данных опубликованы не только нами [1-5], но и другими
участниками исследовательского проекта [например, 6-7]. В данной статье
показаны результаты факторного анализа представлений о карьере и карь-
ерной мотивации выпускников разных школ.

Характеристики выборочной совокупности подробно приведены в
предыдущих публикациях [3, 5]. Формирование категорийного аппарата и ме-
тодологического подхода представленного исследования сделано с опорой на
публикации отечественных [8-12] и зарубежных исследователей [13-15].

Всего на вопросы, посвященные карьере, ответило 977 человек, или
71,7% опрошенных, распределение ответов представлено в табл. 1.

Таблица 1
Распределение ответов респондентов на вопрос
«Что из перечисленного ниже, на Ваш взгляд,

прежде всего соответствует понятию «карьера»?

Варианты ответа Всего отметили
Человек %

Служебный рост 522 53,4
Рост благосостояния 475 48,6
Ответственность 464 47,5
Ощущение уверенности и стабильности 318 32,5
Самосовершенствование 249 25,5
Свобода действий 234 24,0
Власть и влияние 120 12,3
Возможность управлять большим количеством людей 116 11,9
Дополнительная нагрузка 93 9,5
Безопасность 21 2,1
Самореализация 1 0,1



161

Варианты ответа Всего отметили
Человек %

Всё 1 0,1
Иное 2 0,2
Всего 977 100,0

Выпускники различных общеобразовательных школ имеют традици-
онное представление «карьеры» как продвижения человека по служебной
или административной лестнице, что сопровождается ростом благосостоя-
ния, ответственности и дополнительной нагрузки за выполняемую работу.
Несмотря на схожесть ответов выпускников, интересны отличия ответов
тех, кто окончил концептуальные школы: для них карьера – это прежде все-
го ответственность, рост благосостояния и свобода действий, а не служеб-
ный рост. Возможно, что они «карьеру» понимают как синоним «служеб-
ного роста» и раскрывают это понятие через другие. Или для них более
ценны внутренние ощущения и представления по сравнению с внешним
подтверждением в виде продвижения по служебной лестнице.

В качестве «плодов» реализации карьеры респонденты видят ощу-
щение уверенности и стабильности, собственную безопасность.

Некоторые различия представлений о карьере наблюдаются у муж-
чин и женщин.

Таблица 2
Гендерное распределение ответов респондентов на вопрос

«Что из перечисленного ниже, на Ваш взгляд, прежде всего
соответствует понятию «карьера»?

Варианты ответа Всего отме-
тили

Из них
мужчин женщин

Служебный рост 516 158 358
Рост благосостояния 467 165 302
Ответственность 461 160 301
Ощущение уверенности и стабильности 316 107 209
Самосовершенствование 248 62 186
Свобода действий 232 99 133
Власть и влияние 119 44 75
Возможность управлять большим коли-
чеством людей 114 52 62
Дополнительная нагрузка 93 33 60
Безопасность 21 13 8
Всё 1 1 0
Иное 2 2 0
Самореализация 1 0 1
Всего 967 347 620
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Мужской взгляд связывает карьеру сначала с ростом благосостояния,
потом – со служебным ростом, женский – сначала со служебным ростом,
потом – с ростом благосостояния. Можно предположить, что мужчины при
выборе между солидной должностью и высокой зарплатой предпочтут вы-
сокую зарплату, а женщины – солидную должность при несколько скром-
ной зарплате.

Оценим влияние поколенческого фактора на представления о карьере
(таблица 3).

Таблица 3
Возрастное распределение ответов респондентов на вопрос
«Что из перечисленного ниже, на Ваш взгляд, прежде всего

соответствует понятию «карьера»?

Варианты ответа Всего
отметили

Из них в возрасте

37 лет и
старше

30-
36
лет

25-
29
лет

до
25
лет

Служебный рост 436 70 86 171 109
Рост благосостояния 358 60 57 143 98
Ответственность 335 57 60 127 91
Ощущение уверенности и ста-
бильности 250 47 50 85 68
Самосовершенствование 215 32 46 71 66
Свобода действий 143 21 27 57 38
Власть и влияние 95 20 12 33 30
Возможность управлять боль-
шим количеством людей 88 15 16 34 23
Дополнительная нагрузка 66 18 8 23 17
Безопасность 19 4 3 7 5
Самореализация 1 0 0 1 0
Всё 0 0 0 0 0
Иное 1 0 0 0 1
Всего 757 132 139 281 205

В разрезе возрастов наиболее схожи представления в парах между
возрастными группами «37 лет и старше» и «младше 25 лет» и между
«30-36-летними» и «25-29-летними».

Следующий вопрос был сформулирован так: «Прилагаете ли Вы
усилия для продвижения по карьерной лестнице?» (таблица 4).
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Таблица 4
Распределение ответов респондентов на вопрос «Предпринимаете

ли Вы усилия для продвижения по карьерной лестнице?»
Видят необходи-
мость в карьере

Не видят необходи-
мости в карьере Всего

Прилагаю усилия для
продвижения 447 120 567
Не прилагаю усилия
для продвижения 208 131 339
Итого 655 251 906

Большинство респондентов ответило «Прилагаю, и мне это нужно»
(49,3%), «Не прилагаю, но хотел(а) бы» указало 23,0%, «Прилагаю, но в
принципе мне это не нужно» − 13,2% и «Мне вообще это не надо» − 14,5%.
Большинство респондентов (72,3%) считает, что прилагать усилия для про-
движения по карьерной лестнице надо, но из них только две трети дей-
ствительно что-то делают. Из тех, кто не видит в этом необходимости, по-
чти половина прилагает усилия для продвижения по карьерной лестнице.
Наименьшая связь между видением необходимости усилий по служебному
продвижению и самих усилий в поведении респондентов наблюдается у
выпускников одной из так называемых стагнационных школ.

Распределение ответов мужчин и женщин на данный вопрос пред-
ставлено в таблице 5. Из ответивших на данный вопрос пол указали 896
человек, или 98,9% респондентов.

Таблица 5
Гендерное распределение ответов респондентов на вопрос

«Предпринимаете ли Вы усилия для продвижения
по карьерной лестнице?»

Варианты ответа (%) Мужчины Женщины Всего
Прилагаю, и мне это нужно 57,7 44,9 49,3
Прилагаю, но в принципе мне это не нужно 12,8 13,5 13,3
Не прилагаю, но хотел(а) бы 17,6 25,7 22,9
Мне вообще это не надо 11,9 15,9 14,5
Итого 100,0 100,0 100,0

В данном случае распределение ответов на вопрос у мужчин и жен-
щин практически одинаковое и соответствует общей структуре. Мужчины
несколько в большей степени (70,5%) по сравнению с женщинами (58,4%)
прилагают усилия по служебному продвижению и в большей степени
(75,3%) по сравнению с женщинами (70,6%) видят в этом необходимость.
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Распределение ответов у представителей разных поколений респон-
дентов также практически одинаковое (таблица 6) .

Таблица 6
Возрастное распределение ответов респондентов на вопрос

«Предпринимаете ли Вы усилия для продвижения
по карьерной лестнице?»

Варианты ответа (%) Всего
отметили

Из них в возрасте
37 лет и
старше

30-36
лет

25-29
лет

до 25
лет

Прилагаю, и мне это
нужно 48,2 35,0 46,9 48,1 58,2
Прилагаю, но в принци-
пе мне это не нужно 13,0 12,2 16,2 14,4 9,2
Не прилагаю, но хо-
тел(а) бы 24,4 32,5 17,7 24,2 23,9
Мне вообще это не надо 14,4 20,3 19,2 13,3 8,7
Итого 100 100 100 100 100

Можно заметить, что чем младше поколение, тем больше его пред-
ставители прилагают усилия по служебному продвижению и видят в этом
необходимость. Поколение 30-36-летних можно назвать переломным в от-
ношениях к служебному продвижению. Они чуть меньше, чем другие по-
коления, видят необходимость в усилиях по служебному продвижению, но
в большей степени, чем предыдущее поколение, прилагают к этому усилия.

По данным опроса сложно определить виды карьеры, которые выби-
рали и которым следовали респонденты на протяжении профессиональной
деятельности (внутри- или межорганизационная, специализированная или
нет и т.д.), поэтому в качестве основной характеристики карьеры респон-
дентов были использованы такие критерии, как занимаемая категория в
профессиональной деятельности (социальная карьера), удовлетворенность
занимаемой должностью, карьерные цели и средства их достижения.

Категория и вид экономической деятельности респондента определя-
лись на основе ответов на вопрос «Где и кем Вы сейчас работаете? (Укажи-
те организацию и должность, которую Вы занимаете)». Большинство заня-
то в таких видах экономической деятельности, как торговля, образование,
государственное управление, именно эти виды деятельности предполагают
производство и оказание услуг и основаны на использовании труда специ-
алистов. Фактическое распределение респондентов по категориям пред-
ставлено в таблице 7.
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Таблица 7
Распределение респондентов по категориям

Категория Число ответивших
Человек %

Руководители 186 22,12
Специалисты 515 61,24
Служащие 48 5,70
Рабочие 92 10,94
Всего 841 100

Распределение респондентов по категориям вполне соответствует со-
временной структуре экономики края. Кроме такого сильного внешнего
фактора влияние оказывает возраст респондентов, что подтверждает тезис
о смене модели социальной динамики молодых поколений [12]: получае-
мое высшее образование позволяет сразу занимать более высокий соци-
альный и профессиональный статус в организационной иерархии.

Распределение респондентов по категориям различается по поколе-
ниям (рисунок 1).

Рис. 1. Распределение поколений по категориям
занимаемых должностей, %

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%
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Служ

Раб

до 24 лет 25-29 лет 30-36 лет 37 лет и старше
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Самое старшее поколение (в возрасте 37 лет и старше) характеризу-
ется самым высоким удельным весом рабочих (12,8%) и самым низким
удельным весом специалистов (51,7%) в структуре занятых. Второе поко-
ление (30-36-летние) отличается по структуре самым высоким удельным
весом руководителей (36,9%), из них 19 человек, или каждый третий
(30,6%), являются индивидуальными предпринимателями. Среди самых
молодых выпускников (в возрасте до 24 лет) преобладают (72,1%) специа-
листы, имеющие специальное, как правило, высшее образование.

В этом отношении значимых различий между выпускниками разных
школ не обнаружено, кроме более высокой предпринимательской активно-
сти у выпускников одной из стагнационных школ.

Рассмотрим, удалось ли респондентам реализовать свои профессио-
нальные возможности в разрезе категорий рабочих мест (таблица 8).

Таблица 8
Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы считаете,

в полной мере ли Вам удается реализовывать свои профессиональные
возможности на этом месте работы?» по категориям рабочего места

Ответы на во-
прос

Категория рабочего места ВсегоРуководитель Специалист Служащий Рабочий
Да 98 210 13 39 360
Не в полной
мере 50 188 23 32 293
Нет 11 36 3 7 57
ИТОГО 159 434 39 78 710

Мотивированное отношение к служебному продвижению и активи-
зация интереса человека к карьере являются существенными субъектив-
ными факторами, дающими реальные плоды в продвижении по карьерной
лестнице. Мы предполагали, что устремленность респондентов на то, с чем
связано для них понятие карьера, позволяет им достигать более высоких
результатов.

В распределении ответов респондентов между карьерными и не-
карьерными целями, которых, по их мнению, стоит добиваться в жизни,
получилось, что такие категории занятых, как руководители, специалисты
и рабочие скорее выбирают некарьерные цели – семейное счастье, работу
по душе, здоровье и физическое совершенствование. В то время как для
служащих большую значимость представляют карьерные цели – матери-
альное благополучие, самостоятельность и независимость, и уважение
окружающих.

В качестве средств достижения целей наибольшее число респонден-
тов отметило – упорный труд, трудолюбие и образование. Набольшие от-
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личия мнений по этому вопросу наблюдаются у служащих: они выше, чем
другие, оценивают благоприятную семейную обстановку, случай, жизнен-
ные обстоятельства, место работы и выгодный брак, и ниже – профессио-
нальную подготовку и поддержку родителей.

Чаще всего причинами выбора первого вуза для всех респондентов
были – качественная подготовка по выбранной специальности, престиж
учебного заведения и интересная специальность лично для респондентов.
Вариант ответа «возможность профессиональной карьеры» в качестве при-
чины выбора вуза занимает четвертое-пятое место для руководителей,
служащих и рабочих, и восьмое место – для специалистов. При выборе ву-
за хуже представляли свою дальнейшую карьеру служащие по сравнению
со специалистами и даже рабочими.

Сделан вывод, что те, кто пока не сделал социальную карьеру, в мо-
мент выбора первого вуза ориентируются на практичные и кратковремен-
ные результаты: рабочие – на возможности трудоустройства сразу после
окончания вуза, а служащие – на возможности, получаемые во время обу-
чения в вузе – стипендии, поездки, стажировки, программы по обмену и
прочее.

Возможности карьерного роста также зависят от того, что ценят ре-
спонденты при выборе работы. Вопрос, сформулированный следующим
образом – «Выбирая себе работу, какими из перечисленных ниже факторов
Вы руководствовались?», содержал два интересующих нас подвопроса:
третий – «Получение достойной заработной платы», и шестой – «Возмож-
ность сделать карьеру». В каждом подвопросе, респонденты выбирали
один вариант из предложенных: 1– «очень значимо, это и определило Ваш
выбор», 2 – «значимо, и без этого Вы не пошли бы на эту работу», 3 – «не-
значимо». Распределение ответов представлено в таблице 9.

Таблица 9
Распределение ответов респондентов на вопрос «Выбирая себе работу,

какими из перечисленных ниже факторов Вы руководствовались?»
по категориям рабочих мест

Варианты отве-
та

Руководи-
тель

Специа-
лист

Служа-
щий

Рабо-
чий

Все-
го

Подвопрос «Получение достойной заработной платы»
Очень значимо 98 243 24 45 410
Значимо 34 99 8 15 156
Незначимо 8 49 2 4 63
Итого 140 391 34 64 629
Подвопрос «Возможность сделать карьеру»
Очень значимо 93 218 17 32 360
Значимо 33 125 14 11 183
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Варианты отве-
та

Руководи-
тель

Специа-
лист

Служа-
щий

Рабо-
чий

Все-
го

Незначимо 15 45 3 13 76
Итого 141 388 34 56 619

При выборе работы значимость получения достойной заработной
платы и возможности сделать карьеру для всех респондентов в целом оди-
наковая. Получение достойной заработной платы чуть более ценно по
сравнению с возможностью сделать карьеру. Несмотря на то, что служащие
более высоко оценивают карьерные цели как то, чего нужно добиваться в
жизни, при трудоустройстве они этот фактор как очень значимый оценива-
ют ниже всех.

На основе проведенного анализа были сформулированы следующие
выводы:

1. Ответы респондентов свидетельствуют о традиционном представ-
лении карьеры как продвижении человека по служебной или администра-
тивной лестнице, что сопровождается ростом благосостояния, ответствен-
ности и дополнительной нагрузки за выполняемую работу. Некоторые раз-
личия представлений о карьере наблюдаются у мужчин и женщин: муж-
ской взгляд связывает карьеру сначала с ростом благосостояния, потом – со
служебным ростом, женский – сначала со служебным ростом, потом – с
ростом благосостояния. Отличаются от других ответы выпускников кон-
цептуальной школы, для которых карьера – это прежде всего ответствен-
ность, рост благосостояния и свобода действий, а не служебный рост.

2. Большинство респондентов (72,3%) считает, что прилагать усилия
для продвижения по карьерной лестнице надо, но из них только две трети
действительно что-то делают. Мужчины в большей степени, по сравнению
с женщинами, прилагают усилия по служебному продвижению и в боль-
шей степени видят в этом необходимость. Чем младше поколение, тем
больше его представители прилагают усилия по служебному продвижению
и видят в этом необходимость.

3. Мотивированное отношение к служебному продвижению и акти-
визация интереса человека к карьере являются существенными субъектив-
ными факторами, дающими реальные плоды в продвижении по карьерной
лестнице. Устремленность респондентов на то, с чем связано для них поня-
тие карьера, позволяет им достигать более высоких результатов. В распре-
делении ответов между карьерными и некарьерными целями, которых, по
мнению респондентов, стоит добиваться в жизни, получилось, что такие
категории занятых, как руководители, специалисты и рабочие скорее выби-
рают некарьерные цели – семейное счастье, работу по душе, здоровье и
физическое совершенствование. В то время как для служащих большую
значимость представляют карьерные цели – материальное благополучие,
самостоятельность и независимость, и уважение окружающих.
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4. В качестве средств достижения целей наибольшее число респон-
дентов отметило – упорный труд, трудолюбие и образование. Набольшие
отличия мнений по этому вопросу наблюдаются у служащих: они выше,
чем другие, оценивают благоприятную семейную обстановку, случай, жиз-
ненные обстоятельства, место работы и выгодный брак, и ниже – профес-
сиональную подготовку и поддержку родителей.

5. Чаще всего причинами выбора первого вуза для респондентов бы-
ли – качественная подготовка по выбранной специальности, престиж учеб-
ного заведения и интересная специальность лично для респондентов. Ва-
риант ответа «возможность профессиональной карьеры» в качестве причи-
ны выбора вуза занимает четвертое-пятое место для руководителей, слу-
жащих и рабочих, и восьмое место – для специалистов.

6. Сделан вывод, что те, кто пока не сделал социальную карьеру, в мо-
мент выбора первого вуза ориентируются на практичные и кратковременные
результаты: рабочие – на возможности трудоустройства сразу после оконча-
ния вуза, а служащие – на возможности, получаемые во время обучения в
вузе, – стипендии, поездки, стажировки, программы по обмену и прочее.
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